
 

 

 
 

                 
           
 

            ตามที่ คสช. ได้ด าเนินการตั้ง“คณะกรรมการบริหารราชแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ 
และการสร้างความสามัคคีปรองดอง” (ป.ย.ป.) เพื่อสร้างความสามัคคีปรองดองและการขับเคลื่อนปฏิรูปประเทศ โดยได้
ด าเนินการเปิดเวทีรับฟังความคิดเห็นและจัดท าสรุปเป็นร่างสัญญาประชาคม ซึ่งมีความคิดเห็นร่วม 10 ข้อ ที่คนไทยพึง
ปฏิบัติร่วมกัน เพื่อเป็นการสะท้อนความคิดเห็นของประชาชนต่อการสร้างความปรองดอง “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัย
สวนดุสิต ได้ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 1,019 คน ระหว่างวันที่ 24-28 กรกฎาคม 2560 
สรุปผลได้ ดังนี้ 
 

    1. ประชาชนคิดอย่างไร? กับการสร้างความปรองดองของรัฐบาลทีก่ าลังด าเนินการอยู่ในขณะน้ี 
อันดับ 1 อยากเห็นบ้านเมืองสงบ ประชาชนรกัใคร่สามัคคี 71.44% 
อันดับ 2 เป็นเรื่องที่ท าไดย้าก ถึงจะเห็นผลช้า แต่อยากให้ท าตอ่ไป  60.16% 
อันดับ 3 ควรเปดิโอกาสให้ทุกฝา่ยได้มีส่วนรว่ม รับฟังความคดิเห็น 58.00% 
อันดับ 4 ยังมีความขดัแย้ง ไม่น่าจะท าส าเร็จ  52.99% 
อันดับ 5 ถ้าท าส าเร็จจะท าให้บ้านเมอืงพัฒนาและมีเสถียรภาพ 47.20% 

 

    2. ประชาชนคดิว่ากระบวนการขั้นตอนในการสรา้งความปรองดองที่ด าเนินการอยู่ขณะน้ีเป็นอย่างไร? 
อันดับ 1 ด าเนินการยังช้าอยู่             73.78% 

 เพราะ  ยังไม่เห็นผลเป็นรูปธรรม บ้านเมืองยังมีความขัดแย้ง นักการเมืองยังทะเลาะเบาะแว้ง ฯลฯ  
อันดับ 2 ด าเนินการไดร้วดเรว็ดีแล้ว    26.22% 

 เพราะ  เป็นไปตามโรดแมป มีความคืบหน้า มีการตั้งคณะกรรมการด าเนินงานและมีการประชุมเป็นระยะฯลฯ  
 

    3.  “10 อันดับ สัญญาประชาคม” ทีป่ระชาชนคดิว่าควรเร่งด าเนินการมากที่สุด  
อันดับ 1 ยึดมั่นในหลักคุณธรรม จรยิธรรม และศีลธรรม 71.85% 
อันดับ 2 เคารพเชื่อมั่นและปฏิบัตติามกฎหมาย 69.97% 
อันดับ 3 ร่วมกันสร้างบรรยากาศของความสามัคคีปรองดอง 68.69% 
อันดับ 4 น้อมน าศาสตร์พระราชามาใช้กับการด ารงชีวติ 67.42% 
อันดับ 5 สนับสนุนส่งเสริมคุณภาพชีวิต การสาธารณสขุ การศึกษาอย่างทัว่ถึงเท่าเทียม 63.20% 
อันดับ 6 ร่วมมือกันสนับสนุนการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 56.13% 

อันดับ 7 การรับรู้ขา่วสารอย่างรอบคอบ 55.64% 

อันดับ 8 สนับสนุนและส่งเสริมการปฏิรูปประเทศในทุกดา้น 50.44% 

อันดับ 9 การส่งเสริมให้สังคมมีมาตรฐานสากล 49.66% 

อันดับ 10 ให้ความร่วมมือและสนับสนุนการขับเคลื่อนประเทศตามแนวทางยุทธศาสตร์ชาต ิ 47.69% 
 

    4. ท าอย่างไร? การสรา้งความปรองดอง จึงจะส าเร็จ 
อันดับ 1 ลดทิฐิ เปิดใจ รับฟังความเห็นซึ่งกันและกัน  78.70% 
อันดับ 2 ใช้กฎหมายด้วยความเป็นธรรม ไมส่องมาตรฐาน 66.63% 
อันดับ 3 ร่วมมือร่วมใจ สามัคคีกัน เห็นแก่ประโยชน์สว่นรวม 63.59% 
อันดับ 4 รณรงค์ กระตุ้นให้ทุกคนตระหนักเห็นถึงความส าคัญของความปรองดอง 62.71% 
อันดับ 5 ด าเนินการอย่างจริงจัง ตอ่เน่ือง และมีการติดตามประเมินผล  58.78% 

“10 ข้อ การสร้างความปรองดอง” ในทัศนะของประชาชน 
 

โพล : “10 ข้อ การสร้างความปรองดอง”   
              (จ านวน 1 แผ่น)                                                                      
* ส่งข่าววนัเสาร์ที่ 29 กรกฎาคม 2560 

ฝ่ายข่าวการเมือง/หน้า1 
ประธานสวนดุสิตโพล นายณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445600 / 02-2445601  
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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